

# 白沙强化基层党建，为打赢脱贫攻坚战和乡村振兴提供保障 党建引领“点燃”发展引擎

■ 本报记者 曾毓慧  
特约记者 吴峰

一个党员，就是一面旗帜；一个支部，就是一座堡垒。

“支部有‘磁力’，党员才有凝聚力，队伍才能有战斗力。”白沙黎族自治县县委组织部有关负责人介绍，近年来，白沙通过党建与扶贫有机结合，把组织资源、干部资源、人才资源、发展资源向脱贫攻坚一线倾斜；尤其是今年以来，在深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育期间，通过强化基层党组织筑牢一线堡垒，发挥党员的先锋模范带头作用，形成推动脱贫攻坚和促进乡村振兴相互支撑、相互配合、有机衔接的良性互动格局。

坚持党建引领，脱贫攻坚凝聚力更强。

白沙始终坚持将打赢脱贫攻坚战作为第一任务，尤其是今年以来，白沙结合“两学一做”“勇当先锋、做好表率”“不忘初心、牢记使命”主题教育等活动，坚持党建引领、下足绣

党的十九大报告提出实施乡村振兴战略，其中，实施乡村振兴战略的总要求包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。

今年以来，白沙整合脱贫攻坚战

今年3月以来，中央第18督导组第五下沉组、省委第三轮第二督导组对白沙扫黑除恶专项斗争工作情况进行了督导，并就相关问题做了反馈。白沙县委、县政府高度重视，高位推进，各乡镇及职能部门积极进行整改。

白沙坚持将打赢脱贫攻坚战作为第一任务，尤其是今年以来，白沙结合“两学一做”“勇当先锋、做好表率”“不忘初心、牢记使命”主题教育等活动，坚持党建引领、下足绣

花功夫，坚决推动脱贫攻坚工作。今年以来，白沙坚持以提升基层党组织的组织力为重点，坚持“一村一策”，出“重拳”抓好软弱涣散村党组织整顿销号。在具体举措方面，白沙县委组织部开展“五星党支部”考核评比，结合机构改革及时调整和优

化机关党组织设置，夯实机关党建工作组织基础。

小康不小康，关键看老乡。白沙坚持榜样引领，自去年以来，通过层层遴选，“最美驻村第一书记”“最美帮扶责任人”等脱颖而出，有效激发扶贫队伍活力，全县也掀起了学

习典型、争做典型热潮。同时，按照“重点扶持贫困村（薄弱村）、巩固壮大一般村、发展提升富裕村”的思路，每年安排专项资金支持党员产业示范基地建设，依托“企村共建”“飞地扶贫”等模式，带动村级集体经济发展壮大。

## “建管”结合 提升电视夜校管理水平

本报牙叉7月9日电（记者曾毓慧 特约记者吴峰）海南日报记者7月9日从白沙黎族自治县县委组织部获悉，今年以来，白沙坚持以问题为导向，突出“建管”结合，有效提升脱贫致富电视夜校工作管理水平，全县83个农村（社区）夜校站点实现光纤与wifi信号全覆盖，每期签到率和参学率均实现100%。

白沙县委组织部电教中心负责人介绍，近年来，白沙加大经费投入，加强与电信部门、供电公司合作开展电信光纤网络铺设修复、电力改造维修，实现全县83个农村（社区）光纤、wifi信号全覆盖。此外，白沙脱贫攻坚指挥部还整合电信、供电等单位资源优势，在每个乡镇建立站点网络信号保障服务站，对临时出现信号故障、雷雨天气停电等不良因素，第一时间组织人员进行抢修复通，自去年以来，全县夜校站点网络畅通率保持在97%以上。

此外，为严格落实各夜校站点参学质量，白沙脱贫攻坚指挥部强化考评措施，每周在县级党建各微信群定期通报，确保各站点每期签到率和参学率均实现100%。

## 白沙举行入党集体宣誓暨脱贫摘帽主题活动

本报讯（记者曾毓慧 通讯员符景兰）“七一”前夕，白沙黎族自治县“不忘初心、牢记使命”入党集体宣誓暨脱贫摘帽主题活动在位于牙叉镇的重点贫困村营盘村举行。

此次活动主办单位白沙县委组织部负责人要求，白沙全体党员对党的政治理论要“真学、真信、真懂、真用”，要切实解决在落实白沙县委各项重点工作中的本领恐慌、能力不足等问题。同时，各级党组织要创新学习机制，用活用足学习平台，对各支部加强落实“三会一课”等党内生活制度的督促检查，把真学、深思、笃行做到极致。此外，白沙各级党组织要不等不、不观望，要坚持边学边整改，对照中央及省级脱贫攻坚成效考核、省扶贫工作检查、中央扫黑除恶督导、巡视巡察、自查自纠等问题逐项抓好整改销号。

当天，参加活动的党员还重温入党誓词，更加坚定为民服务的初心和打赢白沙脱贫攻坚战的信心。

## 白沙开展 爱心消费扶贫活动

本报讯（记者曾毓慧）海南省保险行业协会、白沙黎族自治县县委宣传部等党员干部日前来到挂钩扶贫点白沙南开乡牙佬村，开展庆“七一”暨爱心消费扶贫活动。

在活动现场，当地贫困群众种养的蜂蜜、小米椒、竹笋、土鸡蛋、红米、灵芝等扶贫产品琳琅满目，尤其是南开乡“一点红”小米椒深受大家喜爱，几乎销售一空，这也让南开乡“一点红”小米椒合作社负责人符海珍难掩内心喜悦。据介绍，南开乡属于白沙偏远山区，去年8月，符海珍与本村3户贫困户合伙注册南开乡“一点红”小米椒合作社，经过精心育苗后投入种植。

据悉，南开乡除出售生辣椒和辣椒干外，当地农户还学会了将小米椒制作成辣椒酱和腌制辣椒等，让小米椒产品多元化，也进一步拓宽了销路。

## 关注白沙扶贫人物



陈立斌（左一）在查看山兰稻长势。特约记者 吴峰 摄



陈善杰（右一）在入户走访贫困户。特约记者 吴峰 摄



符小芳（右）在茶园采摘茶叶。本报记者 苏晓杰 摄

### 青松村驻村第一书记 陈立斌 扎根山区整4年 守得稻香飘四方

■ 本报记者 曾毓慧

“好雨知时节。今年咱村里共种了大约1700亩山兰稻，你看，这几天已经陆续长出芽尖了。”7月初接连迎来了几场大雨，在山泉潺潺流过的坡地上，一簇簇山兰稻芽尖已开始拱出土壤，沐浴着晨露向阳生长，白沙黎族自治县青松村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长陈立斌见此难掩内心的喜悦。

青松村地处霸王岭国家级自然保护区核心区，这里距离白沙县城约60公里。青松村有348户村民，其中建档立卡贫困户183户。长期以来，村民们大多只种植甘蔗、木薯等低效农作物，即便是当地最有特色的海南黎族山地旱稻——山兰稻，最初在青松村的种植规模也仅为寥寥两三百亩。由于缺乏科学管理，山兰稻产业效益堪忧，每年还会出现部分村民弃种、弃管的现象。

2015年7月，海南日报报业集团选派陈立斌赴青松村担任驻村第一书记，自此，他扛起了驻村扶贫的重担子。在海南日报报业集团积极协调下，省农科院水稻专家多次来到青松村为山兰稻产业把脉问诊，借助科技力量做大做强山兰稻扶贫产业。

自此，青松村山兰稻产业规模逐年增加，2017年种植规模达到近千亩，2018年增至1600亩，除了种植山兰红、山兰糯、山兰香、山兰黑糯等6个品种外，还首次试种山兰稻高产品种，亩产量也从最初的不到200公斤增加至300公斤。“去年我种植了7亩多山兰稻高产品种，每斤收购价是7元，入账了2.3万元。”建档立卡贫困户张光明兴奋地告诉海南日报记者。经初步统计，去年，青松村山兰稻产量约有35万斤，产值达到200多万元。

陈立斌驻村扶贫至今已整整4年时间了。今年2月，陈立斌再添新使命，兼任青松村乡村振兴工作队队长，又扛起了驻村帮扶的重担。在省农科院的技术指导下，青松村南药益智也于今年迎来了丰产期。此外，利用山兰稻轮作时间，陈立斌还鼓励引导当地农户试种了40多亩海花红辣椒，以及40多亩红皮花生，市场效益喜人。

（本报牙叉7月9日电）

### 照明村驻村第一书记 陈善杰 出实招重实效 抓产业促脱贫

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 陈权

7月8日，夜幕降临，在白沙黎族自治县七坊镇照明村，该村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长陈善杰匆匆扒了几口饭后，又快步回到村“两委”办公室，梳理更新村里的扶贫信息数据。

自2018年6月被白沙县委统战部选派担任照明村驻村第一书记以来，陈善杰坦言自己始终“闲不住”，在他看来，驻村帮扶工作千头万绪，感触很多，可以用“严、实、情”三个字来概括。

驻村扶贫之初，照明村基层党组织较为软弱涣散，平时一遇到脱贫攻坚难题，村民小组就习惯地推给村“两委”班子，“村”“两委”成员积极性也不高，导致堆积的问题与矛盾越来越多。为此，陈善杰以身作则，严格落实“三会一课”制度，推进“两学一做”学习教育常态化等，从严提升村“两委”班子的战斗力。在陈善杰的身体力行下，村干部工作也不再拖拉，多碰头、勤入户、加油干，尤其是原本全镇进度最慢的危房改造工作也迎头赶上，176户危房改造户也如愿地住进新房子。

照明村下辖8个自然村，共有627户，其中建档立卡贫困户为223户。在照明村乡村振兴工作队队员符永荣看来，陈善杰落实“白沙橡胶10条措施”，推动构建“三统一”橡胶产业格局工作扎实，正是在他与村“两委”班子的齐心努力动员下，在短短2个多月时间里，全村现今已有将近600户加入村级橡胶管理合作社。在壮大村集体经济产业方面，党支部书记、村委会主任万有天称赞陈善杰“有主意、重实效”，通过推行“党支部+合作社+贫困户”的管理模式，现今已将和牛养殖规模扩大至200多头，多名贫困户也通过参与养殖管理实现增收。

“要做好群众工作，就要坚持以理服人、以情动人。”陈善杰介绍，今年将重点开展“三清两改一提升”工作，顺畅排污沟渠、水泥硬化村道以及巷道也陆续摆至议程，为此，陈善杰与村干部挨家挨户上门动员村民拆掉原有违建，腾出空间用于拓宽村道。真情付出，也赢得村民的理解与支持，不少村民主动投工投劳支持“三清两改一提升”工作，美丽乡村格局初步形成。

（本报牙叉7月9日电）

### “五里路”非公党支部书记 符小芳 一片有机茶叶 造福一方百姓

■ 本报记者 曾毓慧

7月6日清晨，在白沙黎族自治县陨石坑数公里开外的五里路有机茶园里，在云雾缭绕间，一垄垄翠绿的茶树顺着低缓的山坡排列成行，形成一道道独特的茶园梯田景观，也引得不少游客前来观光采茶。

“好山好水养好茶，咱五里路茶园还能发挥非公党支部的作用，帮扶当地更多的乡邻通过发展有机茶产业实现脱贫致富。”茶园主人符小芳介绍。

近年来，符小芳依托陨石坑生态优势谋划发展有机茶产业，茶园规模从最初的20多亩扩大至300亩，并依托非公党支部的影响力，有效帮扶当地百余名建档立卡贫困户“抱团”发展有机茶产业，成为当地远近有名的致富带头人。

一片茶叶，造福一方百姓。符秀香是牙叉镇方香村建档立卡贫困户，由于丈夫患病致贫，此前家庭生活一直紧巴巴的。自从4年前参加五里路有机茶园种植管理技术培训之后，采茶技巧越来越娴熟，不到3年时间就当上了茶园采摘班班长。“在茶园干工每天有工钱，干得好还有额外的奖励，年底能有分红。”现今，符秀香攒够了钱盖好了新房，生活过得越来越有滋味。

白沙扶贫办有关负责人介绍，五里路茶叶不打农药、不施化肥，每年欧盟严格检测结果显示，五里路茶叶农残全为零；此外，五里路茶叶还连续多年通过中国、美国以及欧盟等国家有机标准认证。目前，五里路茶叶已推出绿茶、红茶和白茶3个产品系列，品质和口感广受市场好评。据悉，近年来，五里路有机茶园接连获评“省级现代农业示范基地”“全国巾帼脱贫示范基地”等荣誉。

不仅于此，依托有机茶园的生态景观与产业优势，五里路茶园共享农庄今年刚建成投用，就成功跻身我省创建首批61家共享农庄试点单位之一，茶园农旅融合发展也迎来了新机遇，前景尤为可期。

（本报牙叉7月9日电）

## 荣邦乡举办 党史知识竞赛活动

本报讯（记者曾毓慧）海南省保险行业协会、白沙黎族自治县县委宣传部等党员干部日前来到挂钩扶贫点白沙南开乡牙佬村，开展庆“七一”暨爱心消费扶贫活动。

在活动现场，当地贫困群众种养的蜂蜜、小米椒、竹笋、土鸡蛋、红米、灵芝等扶贫产品琳琅满目，尤其是南开乡“一点红”小米椒深受大家喜爱，几乎销售一空，这也让南开乡“一点红”小米椒合作社负责人符海珍难掩内心喜悦。据介绍，南开乡属于白沙偏远山区，去年8月，符海珍与本村3户贫困户合伙注册南开乡“一点红”小米椒合作社，经过精心育苗后投入种植。

据悉，南开乡除出售生辣椒和辣椒干外，当地农户还学会了将小米椒制作成辣椒酱和腌制辣椒等，让小米椒产品多元化，也进一步拓宽了销路。

## 白沙以能力建设为核心 推进人才队伍协调发展

本报牙叉7月9日电（记者曾毓慧 通讯员陈权）7月9日，白沙黎族自治县召开县委人才工作委员会第一次会议提出，要用真心真情真正当好人才的“后勤部”，争当人才的“贴心人”，不断提升各类人才的归属感和幸福感，为加快建设美丽白沙提供坚强的人才智力支撑。

会议要求，当前和今后一个时期，白沙要以服务脱贫攻坚、乡村振兴，推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设为目标，紧紧抓住吸引人才、培养人才、激励人才、用好人才、留住人才等几个关键环节，以能力建设为核，以优化人才队伍结构为主线，以稳定和用好现有人才为着力点，统筹推进各类人才队伍协调发展。

同时，白沙县委班子成员要带头联系重点专家和各类优秀人才，各有关部门要加强与人才的工作联系、思想沟通、情感交流，在人才住房安居、配偶安置、户口转移、子女入学、经费配套等方面，积极为各类人才提供周到、细致的优质服务，确保全县人才工作统筹到位，形成整体合力，为加快建设美丽白沙提供坚强的人才智力支撑。